项目·成果

项目一:高产优质多抗"丰花"系列花生新品种培育与推广应用

"高产优质多抗'丰花'系列花生新品种培育与推广应用"项目针对花生生产旱害、病害频发,品种遗传基础狭窄,产量和品质亟待提高等问题,研究了花生产量、抗性和品质等重要性状遗传特征,采用新的育种策略和技术方法、构建了高效育种体系、育成6个"丰花"系列新品种和一批新种质。

该项目主要创新点在于,第一,育成6个丰产性和抗性突出、优质专用的新品种。在抗病性、抗旱性、特方面有重要突破,增产幅度高达10%~16.8%。第二,育种理论和技术有重要创新。提出了通过改良花生光合物质生产能力和抗性,平衡车关系,延缓衰老,促进成熟饱满,提高产量和品质的理论观点。形

成了利用交替亚种优异基因源改良连续亚种主栽品种的育种策略。研发完善了无损快速检测品质、离选鉴定抗病抗旱性、分子标记辅助选择、复式鉴定程序等育种技术。第三,配套技术集成创新。创建了 SSR 分子标记品种鉴定和纯度检测技术,研发集成 5 套新品种配套栽培技术和 1 套 接 计管理计算机 专家系统,其中 3 套 为山东省农业主推技术,经济与社会效益显著。

项目由山东农业大学和中国农业科学院油料作物研究所合作完成,2001~2008年,6个新品种在山东、河南、河北、安徽、辽宁、江苏6省累计推广5499万亩,其中近三年累计推广3359万亩,2008年种植面积占6省花生面积的33.7%,占全国花生面积的21.31%。

项目二:鱼藤酮生物农药产业体系的构建及关键技术集成

"鱼藤酮生物农药产业体系的构建及关键技术集成"项目从鱼藤酮资源植物的筛选。引种、驯化与种植、生物农药研发到绿色食品生产用药的生产,形成了一条具有南企业。为我国农药企业提供了鱼藤酮生产技术,孕育发展了我国鱼藤酮产业链,使鱼藤酮成为我国主要的植物性农药品种之

鱼藤酮是从鱼藤属等植物中提取出来的一种有杀虫活性的物质,易分解,在空气中易氧化,残留时间短,对环境无污染,对天敌比较安全,害虫不易产生抗药性。但藤子位,要原则的原料,野生鱼藤根质量严重

参差不齐,影响了鱼藤酮杀虫剂产品的质量。此外,乳油制剂是落后的剂型,对土壤肥力、环境及生态平衡影响较大,构建健康良性发展的鱼藤酮绿色产业链就需要高品质鱼藤酮资源植物和环保型鱼藤酮制剂。

项目三:抑郁症中医证候学规律的研究

"抑郁症中医证候学规律"的研究项目在北京市首都医学发展科研基金联合攻关项目(编号03-I-02)的资助下,在全面整理与抑郁相关文献的基础上,遵循循证多学研究思路,在统一方案下进行多学科、广范围、多中心横向联合的流行病学调查,然后采用贝叶斯网络结合聚类分析、中医理论及其他基本统计方法来研究抑郁症的中医证候规律。

合聚类分析、中医理论及其他基本统计方法来研究抑郁症的中医诊断标使规律,制定了抑郁症中医诊断标准和中医治疗方案,分析了抑郁症中医证候、HAMD 抑郁量表七个因子、抑郁程度、患者了单纯表为人情运用线向的内本统计方法在处理复合数理有线分方法在处理复合数理的法和方证对应研究方法研究抑郁症中医证候,弥补了单纯基于专限经验或数理方法研究证候的局限

项目由北京大学精神卫生研究 所、中国中医科学院广安门医院及 首都医科大学北京安定医院合作 完成。该项目研究制定的《抑郁症 的中医诊断标准和临床治疗方案》 已在多家医院推广应用,并已被纳 人国家中医药管理局 2004 年法制 标准化建设项目《中医内科疾病治 豆籽南》中

项目四:农业食品中有机磷农药等残留快速检测技术与应用

"农业食品中有机磷农药等残留快速检测技术与应用"项目针对农业食品中农药、兽药、非法添加物等有害物残留顽症、建立了有害物的"酶抑制法"和"免疫法"两大类检测方法体系,解决了多项共性技术难题,保障了人民的食品卫生健康

农兽药残留是引起化学性食物中毒的重要原因,严重危害人民群血力,一种生态稳定,也严重影响了我国农产品的国际强力。该项目组立足于农兽药残留快速检测的国际前沿,在国内较早以农畜水产品中有机磷、氨基甲酸类农药残留,克伦特罗,莱克多巴胺、孔雀石绿等违禁兽/渔药等分应、免疫法和农药抑制胆碱酯酶生化

反应(酶抑制法)的农兽药残留快速检测理论及方法研究,开发具有操作方便、快速、可靠、实用、适用于基层和现场检测需要等特点的先进产品,并应用推广。项目还创新了"一项理论基础、三类核心原材料、五种速测产品实现产业化,且在全国33个省(市、区)广泛应用推广,社会效益十分显著。

项目由华南农业大学食品学院教授孙远明主持完成,共申报发明与实用新型专利27项,已授权13项,鉴定成果3项,近3年应用检测试剂5800多万样份,配套仪器7460台,共创社会经济效益187.66亿元。项目成果获2009年度广东省科学技术奖一等奖和2010年度国家科技进步奖二等奖。

项目五:特大城市空气质量改善理论与技术及其应用

"特大城市空气质量改善理论与技术及其应用"项目针对我国快速城市化带来的严重大气复合污染问题,开展了特大城市空气质量理论与技术及其应用研究。课题组研究和比较了不同典型城市控北京市城市发展模式、周边地区影响等宏观因素与大气污染的关验,通过长期现场观测、实验室模拟和污染的关键成时,提出改善部分,提出改善和环境管理措施。

重点源识别与清单编制技术、复合污染成因观测与烟雾箱模拟技术、多污染物协同控制决策技术等成果,成为制定北京市大气污染控制 十二十四阶段措施和编制《第29届奥运会北京空气质量保障方案》的关键科学技术依据。

该《方案》经国务院批复实施, 使奥运期间北京主要污染物减排 50%以上,空气质量全部达到国际 奥委会要求,且近一半天数达到一 级空气质量、分我国全面兑现奥克 级空气质量、方我国全面兑现奥克 队应广东省环保局、上海市环保局 邀请介绍北京奥运空气质量保障 成功经验,并担任上海世博会和广 州亚运会空气质量保障专家组工

项目由清华大学环境科学与工程研究院院长郝吉明率领的科研团队主持完成,课题研究团队被国家环境保护部评为"北京奥运会残奥会环境质量保障工作先进集体",被国家科学技术部评为"科技奥运先进集

本"。 (据国家奖励办网站 整理:李惠钰) "中医不传之秘在于药量"。科学地阐释方药量效关系及其影响因素,系统地研究、总结和提炼方药剂量理论,对于指导临床合理选择剂量,安全有效用药,提高中医临床疗效具有重要意义。

方药量效关系推动中医药进入量化时代

—第 382 次香山科学会议综述

□本报记者 潘锋

影响中医疗效的关键因素除辨证论治、方剂配伍、中药药性及药材质量以外,与方药的用量有着密切的关系、疗效问题正在成为制约中医药进一步发展的突出瓶颈问题之一。出席日前在北京举行的以"方药量效关系研讨会"为主题的第382次香山科学会议的专家指出,开展方药量效关系研究,解开剂量这一中医不传之私、将推动中医药进入量化时代,是提高中医药临床疗效的重要途径。

以提高疗效为目的

在一定的剂量范围内, 药物量与效应 成正比关系称为量效关系。其中, 量为药 物的剂量或血点效度; 效为药物作用所产生的效应。量效关系研究的目的是阐明药 物作用的规律, 为新药研发, 剂型评价, 临 床用药提供重要依据。从量效关系中可以 得到最小有效量等重要参数。由于化学药 药效成分清楚, 结构明确, 目前对于单成 分指标量效关系的概念, 原理、方法和应 用于形成较为完善的体系。但对于效应成 分不清晰的中医方药而言, 其量效关系研 究则是一种新的挑战。

会议执行主席、中国中医科学院广安门医院全小林教授作了题为《方药量效关系研究的关键问题和策略》的主题评述报告。全小林表示、中医临床是一个有药、有方、有量的辨证思维过程。自古有云"中医不传之秘在药量",方药剂量直接关乎中医药临床疗效。但迷失的经方本源剂量,过于保守的中药剂量阈,未成系统的方药剂量理论已经在一定程度上影响到了临床疗效。

中医历经几千年的发展,古今医药学家在长期的临床实践及科学研究中,对方药量效关系获得了不少认识,其认识亦有一定的深度,这些认识散在于诸家论著之中,此外,还有不少认识并未形诸文字,方药量效关系研究尚缺乏成熟的模式,继承已经不能完全满足当代方药量效关系研究的需求。"临床与疗效,继承与创新是方药量效关系研究的关键问题。疗效是中医药生存的命脉,提高临床疗效是方药量效关系研究的根本目的。"全小林说。

复方量效关系更为复杂

与会专家指出,中医临床是以辨证 论治原则为指导,分析四诊所收集的临 床资料,确立治则治法,选方用药。其临 床疗效主要是指所选方剂作用于人体 产生的效应。而决定所选方剂疗效的因 素除了包括的药物以外,还与药物的剂 量有着密切的关系。与传统药理学量效 关系概念不同,中药复方量效关系更复 来的因素更多,量效关系应通过临 床研究加以探索。

中医方剂作用具有典型的整体性特点,一方面干预所用的药物是一个多组分有序配伍的整体体系,即方剂的"量"不同于西药某一药物成分的量,而是整个方面作用对象是一个整体的,即方剂的"效"也不是单一靶点或单一药效指标的变化,而是在对应某一中医证候基础上多个靶点甚至多个系统的作用网络。因此方剂量效关系的研究应该在方证结合的基础上,更加注重整体表征的研究。

与会专家讨论认为,复杂的方药量效 关系研究需突破的难点包括:临床研究对 象的选择,如何保证剂量安全性与有效性的统一。在临床试验方面,由于周期长、费用高、伦理学等问题,很难设立更多的剂量组,全面系统地展现方药量效关系,因此样本量、实验设计方法是研究的难点特点的药学研究方面,如何找到符合中医药特点的药学研究方法是方药量效关系研究不可忽视的问题。中医治病讲求的是通过理法、方、药、量等环节落实到临床、临床研究直接反映了在实际应用中方剂的量效关系,是评价中药用量制定合理性的最佳和最终方法,借鉴循证医学的方法,探索出能得到中医西医都认同的疗效评价体系是研究的难点。

创新研究方法

复杂的复方量效关系研究需要新的研究思路和研究方法,应在中医理论指导下体现中医辨证论治特点。有专家建议,以定性方法学研究方场量效关系,将研究分为两个阶段:初级阶段研究整方和君药的量效关系,高级阶段研究复方药物不同剂量水平配伍的疗效,不同研究阶段选择不同的临床研究方法。方药量效关系研究可从单药、单方、单病开始,从药对、小复方、中成药的量效关系研究逐步进展为药味较多的复方的研究;选择的病种应单一、变异性较少、治疗效应易于观察、疗效指标客观、可重复测量、可量化。

有专家提出应用"网络靶标"的思路与方法进行方药量效关系研究、即通过对相互作用进行量化、对方剂的病、证效应,副作用等进行度量。或从复方煎剂中的超分子结构人手、探索方药量效关系。"组学"研究手段与中医药基于整体观的理念和方法论不谋而合、系统生物学有可能为

中医药现代化研究提供一个契机。与会专家强调了转化医学研究在创新方药量效关系研究上的重要性,指出实施转化医学研究对提高研发效率十分重要,应用现代评价研究方法将有助于提高中药新药研究开发的速度和效率。

与会专家就方药量效关系研究策略达成以下共识。

方药量效关系研究要以临床研究为核心,以提高临床疗效为主要目标,以药 校心,以提高临床疗效为主要目标,以药 少而精,效专力宏的经方为切入点,作为 量效关系研究的示范方剂,以继承创新加速中医药现代化的步伐。在量效关系研究 中遵循安全性与有效性的统一,探索安全 范围内的最佳有效剂量,提倡采用"大小 剂量两相宜"的用量策略来探求最佳疗

应用来自临床的优势,采用转化医学模式将方药量效关系的研究成果转化到临床,提高方药量效关系研究的应用价值。重观多学科、多种方法和技术手段的结合,集合医学、药学、系统生物学、循证医学、统计学等多学科研究力量。疗效评价要以中医理论为指导,加强中医证候评价的可量化、客观化、数字化研究,同时也要吸收西医诊断指标和生命科学中的新的表征手段,将中医证候评价指标,西医常规评价指标整合成为综合的评价体系。

卫生部副部长、国家中医药管理局局 长王国强在日前举行的 2011 年全国中医 药工作会上指出,"十二五"时期是实现中 医药全面协调发展的关键时期,要力争在 中医药科学内涵诠释、中医药理论与技术 创新、适合中医药发展的方法学和标准规 范体系建设等方面有新突破。

成果转移需警惕专利权属混乱"陷阱"

□龙九尊

随着我国将生物产业确定为战略性新兴产业,新一轮产业发展热潮逐渐呈现,将有更多专利技术进入产业化。

国家知识产权局提供的数据显示,目前国内生物技术发明专利申请中,企业所占比例仅为二成,多数专利技术则为大学或者研究院所拥有,大量专利需要转移到企业中。

另外,不少拥有专利的科学家需要 引进资本方,共同将专利实施产业化。

不论是将专利从研究机构转移到 企业,还是科学家以专利技术寻找投资 方,都不乏因为专利权属问题而陷入纠 纷的案例,而一场旷日持久的专利权属 诉讼亦可能将企业拖垮,纠纷频发的结 果是产业裹足不前。

中国政法大学民商经济法学院知识产权法研究所副所长李玉香教授表示,清晰的专利权属可以为公司带来重大的经济效益,投资者与企业经营者的知识产权意识仍需加强。

《科学时报》:技术和资本对接时, 专利问题该如何妥善处置?

李玉香:首先要明晰产权。对于企业涉及的专利,应当首先明确哪些专利是企业拥有专利权的(包括职务发明)、哪些是企业获得他人许可使用的、哪些是企业与他人所共有的等等。对于产权归属模糊的,应尽早确定权属;对于正在进行研发、尚未申请专利权的技术,应当事先明确技术成果的申请专利权等权利的归属。以免他日发生纠纷。

等权利的归属,以知他日友生纪对。 其次要进行科学的无形资产评估。 在明晰专利权属之后,企业应当对企业 拥有的专利进行科学的评估作价。对于 高新技术企业而言,专利是企业的一项 非常重要的无形资产,具有巨大的经济 价值,因此在技术与资本对接之前,应 当对企业的专利进行科学的评估,并将 专利的价值纳入企业资本的范围。

《科学时报》:清晰的专利权属为什

么对企业发展很重要? 李玉香:对于高新技术企业而言, 专利是企业存在与发展的基础。高新技 术企业是围绕特定的技术而运营的,明 晰相关技术特别是核心技术的专利权 属,可以使企业在产品的制造与销售、 后续的技术研发、市场的扩大等方面得 以顺利进行。企业如果缺乏相关专利权 或者专利权属模糊,在企业的发展过程 中容易能干被对的层面。

清晰的专利权属可以为公司带来重大的经济效益。专利是公司的一项知识产权、一种无形资产,直接使用专利制造产品、将专利许可他人使用、将专利转让、以专利进行投资融资等运用专利的方式均可能为企业带来源源不断的经济收益以及发展的机会。

清晰的专利权属可以避免由于专

利权属纠纷引发的企业危机。专利权属 纠纷费时耗资,而且容易给企业形象带 来负面影响,一场旷日持久的专利权属 诉讼亦可能将企业拖垮。

《科学时报》:技术和资本对接时要 警惕哪些陷阱?

李玉香:技术和资本对接时,技术方应当警惕以下陷阱:投资者假借投资以实现其他不正当目的;投资方资金实力不足;投资方信誉不良;投资方缺乏经营管理公司的能力和经验等等。

而投资方则应当警惕以下陷阱:技术方不拥有关键技术的专利权,或者权属关系混乱;技术方的企业评估作价不准确;技术方信誉不良;技术方缺乏经营管理公司的能力等等。

《科学时报》:科学家需要什么样的 资本方?

李玉香: 为促进科技成果的产生与 转化,科学家需要的资本方大致有三 类。

第一,政府。《促进科技成果转化 法》第21条规定"国家财政用于科学技 术、固定资产投资和技术改造的经费, 应当有一定的比例用于科技成果转化。 相技成果转化的国家财政经费,主要用 于科技成果转化的引导资金、贷款贴 息、补助资金和风险投资以及其他促进 产业是一种高投人、高风险的产业,需要长期、高额的投入,政府的财政保障是一种重要的资金支持方式。例如,在案例中,各级政府为支持"今又生"的发展,先后投入了5000多万元人民币,远远超过股东所投入的资金,成为"今又生"后期产业化及临床试验的主要经费业源

科技成果转化的用涂。"由于高新技术

第二,金融机构。《促进科技成果转化法》第23条规定"国家金融机构应当在信贷方面支持科技成果转化。逐步增加用于科技成果转化的贷款。"我国科技信贷主要包括科技开发贷款、科技贷款贴息和科技周转资金等。

第三,风险投资(或实体投资)方。投资者将资金投入高新技术企业之后,投资者将资金投入高新技术企业之后,即与企业结成了一种"风险共担、利益共享"的"共生体",通常是以参股的形式成为公司的股东,甚至进人公司的经营管理层并可能拥有重要的决策权力。为了保证科技成果转化的长远发展,投资者除了应当具备良好的资金实力,最好还应懂得该技术领域的相关知识、具有一定的公司管理能力、具有良好的信誉等有利于公司发展的条件。

《科学时报》:目前我国科技创新的中心产权环境如何?



李玉香 法学博士、中国政法大学民 商经济法学院知识产权法研究所副所长

李玉香:随着科学经济的发展,我国越来越重视科技创新与知识产权,近几年,国家颁布了《国家知识产权战略纲要》、修订了《科学技术进步法》等法投入,促进各种产学研基地的建设,实施各种促进科技创新的税收优惠等保障制度,力求创造一个良好的创新环境,收到了一定的成效。

然而,我国在促进科技创新的环境 建设方面仍然存在改善的空间。例如, 投资者与企业经营者的知识产权意识 仍需加强,国家关于科技成果转化的权 风险投资的制度比较欠缺,社会上缺少 促进产学研合作的中介机构等等。

RDPAC 致力中国医药产业 "十一五"期间在华投资逾 200 亿元

□本报记者 包晓凤 □李惠钰

来自中国外商投资企业协会药品研制和开发行业委员会(RDPAC)的最新统计显示,"十一五"期间,RDPAC的37家成员公司在华投资总额超过200亿元人民币,其中有近1/3用于研发中心建设。对此,RDPAC总裁刘贞贤表示:"如果中国的投资环境能够进一步改善,相信投资的增幅和速度还会进一步加大。"

记者在 1 月 10 日在京举办的药品质量与产业发展媒体座谈会中获悉,截止到目前,RDPAC 的 37 家会员公司中70%以上在中国设立了生产厂,工厂数量达到 49 家,有 15 家企业在中国设立了19个研发中心。"RDPAC 成员公司在中国不断增多的研发中心不仅成为国际制药企业全球研发体系的重要组成部分,也为中国医药产业培养了大批的研发人才。我们时信跨国制药企业在中国的发展也必将成为中国医药产业并级的重要驱动力。"刘贞贤说。据介绍,近些年,外商投资制药企业除了继续在生产和人员方面的进一步投入外,研发中心的建设逐步成为外商投资制

药企业在华的投资重点。 在回顾"十一五"期

在回顾"十一五"期间 RDPAC 与中国政府的合作上,刘贞贤介绍、RD-PAC 与浙江海正药业合作、把原来在全球最高端的治疗结核病的技术转移给海正药业,提升了海正药业的相关技术;西安杨森与清华大学合作,通过传染病研究这个项目,培养中国在传染病诊治方面的能力;德国默克与中国一些单位合作甲状院治病教育的项目等。刘贞贤还强调,RDPAC 的 37 家会员公司还将积极配合中国政府落实医改的各项项目,加速引进创新的药品,继续加

大投人,提高药品的质量。 "从市场上来讲,中国现在全球排 名第五位,最近一两年很快就会超越德 国和法国,变成第二大市场,中国是一个制药大国但不是制药强国。"刘贞贤强调,中国有很大的市场支持制药行业,如果提升药品质量及研发能力。保证民生需求的医药符合标准,积极支持中国医药企业体制,中国有充分的条件可以变成制药强国。

医药代表是一个有很高准人门槛的职业,为了不断推动医药代表的专业 化和职业化,规范药品推广行为,加强 行业自律,RDPAC率先在会员公司实施医药代表专业培训(MRC)项目。据统计、截止到 2010年底,已有3.4万多名代表参与了该项目的考试。RDPAC总 医陈怡博士称、MRC有希望成为一个官方的强制性的政策,期待医药代表能够作为一个正式的职业纳入《中国人民共和国职业分类大典》。

"十二五"是中国医药产业升级的 关键时期,除了企业自身的努力外,也 离不开政策的激励和引导。对此,刘贞 贤建言监管机构,一是医药产业政策的 出合能够更加科学透明并给予行业以 及各个利益相关方充分的沟通时间,政 策的可预期性和稳定性对企业维持正 常的运转至关重要;一是如果形成以价 格竞争为导向的发展环境,中国的医药 产业将难以提升,也不利于中国患者获 得安全优质的医疗服务。

据悉,RDPAC是一个由 37 家具备研究开发能力的跨国制药企业组成的非赢利性组织,隶属于中国外商投资企业协会。秉持"创游引、领健康中国"的理念、致力于为提高患者的生活质量提供医疗保健解决方案,并以创游的医疗保健产品和投资,为中国的强劲增长提供支持。